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Poloprovoz zařízení na vermikompostování čistírenských kalů s možností předkompostování 

v termofilním režimu byl realizován v rámci řešení výzkumného projektu NAZV, č. QK1910095. 

 

 

 

1. POPIS POLOPROVOZU 

Poloprovozní zařízení je určeno pro úpravu čistírenských kalů metodou vermikompostování. 

Vermikompostování je jednou z možností úpravy čistírenských kalů před jejich dalším využitím. 

Přestože bylo zjištěno, že během vermikompostování dochází k významnému úbytku patogenních 

organismů, jako jsou bakterie či hlístice, je možné pro rychlejší a účinnější hygienizaci směsi kalu a 

vhodného vylehčujícího materiálu předřadit předkompostovací stupeň s termofilní fází. 

V poloprovozních podmínkách bylo testováno technické řešení, kdy je termofilní fáze iniciována 

aktivním provzdušňováním zakládky pomocí vodorovně položených provzdušňovacích trubek, které je 

možné operativně přesunovat při tzv. „wedge“ systému vermikompostování. Popisovaný poloprovoz 

je umístěn v areálu dekontaminační plochy BIO CENTRUM, s.r.o.  v průmyslové zóně města Slaný – 

sever. Výsledný design poloprovozu je navržen na základě zkušeností z provozování polního 

vermikompostéru na lokalitě Hrbov, který je spolu s výsledky výzkumu detailně popsán v dokumentu 

Ověřená technologie vermikompostování čistírenských kalů. 

Na zpevněné vodohospodářsky zajištěné ploše je půdorys vermikompostoviště ohraničen po delších 

stranách betonovými bloky o výšce 80 cm (viz. schéma v Kap. 2). Šířka takto ohraničeného koridoru 

150 cm umožňuje průjezd nakladače Komatsu SK510-5 pro případné vymístění zralého 

vermikompostu. Tento nakladač je také využíván pří promíchávání kalu s vylehčujícím materiálem 

(štěpka), plnění zakládky do koridoru a posouvání provzdušňovacích trubek. Poloprovozní zařízení 

umožňuje testování vermikompostování tří po sobě jdoucích zakládek o objemu 3 m3 v systému 

„wedge“, tedy s přidáváním čerstvé zakládky zboku a následnou migrací žížal do čerstvého materiálu 



 

 

v horizontálním směru. Zmíněný systém umožní navážet odpad na jeden konec pásové hromady, 

zatímco z opačného konce může být postupně odtěžován zralý vermikompost. Takto „kráčející“ 

pásovou hromadu je možné v případě plně-provozního využití uzavřít do cyklu případně provozovat ve 

střídavém směru. 

Při navážení směsi kalu a vylehčujícího materiálu pomocí nakladače jsou do první třetiny koridoru ve 

spodní části vodorovně uloženy perforované polyethylenové trubky o průměru 90 mm, které jsou po 

překrytí materiálem zakládky napojeny na vývěvu (případně ventilátor) a pravidelným spínáním 

vzduchovacího zařízení je zajištěn rychlý náběh termofilní fáze kompostování. V průběhu poloprovozu 

byly vyzkoušeny obě varianty, jak s vývěvou odsávající vzduch ze zakládky, tak s ventilátorem, který 

naopak vháněl vzduch do zakládky. Na první dvě zakládky byla použita vývěva s výkonem 120 m3/h, na 

třetí zakládku byl použit ventilátor Huawei REH-2E o výtlaku vzduchu 650 m3/h. Čas provozu byl 

upraven, aby denní objem čerpaného vzduchu u obou zařízení byl srovnatelný. Při použití různých 

zařízení nebyly v procesu kompostování zaznamenány významné změny. V zakládce mohou být 

umístěna čidla pro průběžný monitoring teploty, případně může být teplota průběžně kontrolována 

zapichovacím teploměrem. Zakládku je vhodné překrýt vrstvou slámy a nepromokavou plachtou pro 

eliminaci aktuálních vlivů počasí, především deště, a zarovnání výkyvů teploty v průběhu dne.  

Po proběhnutí předkompostovací fáze jsou provzdušňovací trubky pomocí nakladače posunuty do 

nové pozice bezprostředně sousedící s původní zakládkou a na povrch předkompostovaného materiálu 

je umístěna zavlažovací hadice kapkové závlahy (lze podle podmínek vynechat, případně nahradit 

jednorázovým skrápěním) a materiál zakládky je poté překryt vrstvou slámy a nepromokavou plachtou. 

V této fázi dochází k horizontální migraci žížal z přilehlé zakládky předchozí etapy, případně ze 

vstupního inokula při zahájení procesu. Na posunuté provzdušňovací tyče je možné umístit novou 

zakládku určenou pro předkompostování s termofilní fází. Žížaly ze sousední zakládky začnou migrovat 

do čerstvého předkompostovaného materiálu po jeho zchladnutí na přijatelnou úroveň (tj. méně než 

35 oC). Tímto způsobem dochází k postupnému přesunu pásové hromady koridorem. Z jedné strany 

postupně přibývají nové zakládky (které jsou předkompostovány s termofilní fází díky posunu 

provzdušňovacích tyčí) a z původního konce může být po cca šesti měsících procesu postupně 

odtěžován zralý vermikompost.  

Technický výkres popsaného poloprovozu a fotodokumentace probíhajících testů jsou uvedeny 

v následujících kapitolách. 

 

 

 



 

 

 

2. FOTODOKUMENTACE POLOPROVOZU 

 

Obr. 1: Promíchávání kalu s vylehčujícím materiálem pomocí nakladače Komatsu 

 

Obr. 2: Založení testu v první třetině koridoru 



 

 

 

Obr. 3: Připojení provzdušňovacích trubek na vývěvu 

 

Obr. 4: Zakrytí zakládky během termofilní fáze předkompostování v první třetině koridoru 



 

 

 

Obr. 5: Provzdušňovací trubky po posunutí do druhé třetiny koridoru – zahájení fáze 
ověřování technologie s účastí Státního zdravotního ústavu 

 

Obr. 6: Plnění koridoru čerstvou směsí kalu a štěpky během ověřovací fáze pokusu. 
Překrývání první vrstvy stripů s vnesenými indikátorovými mikroorganismy 



 

 

 

Obr.7: Příprava druhé vrstvy stripů pracovnicemi SZÚ 

 

Obr. 8: Rozmisťování stripů do další vrstvy zakládky 



 

 

 

Obr.9: Zakládání poloprovozního testu v poslední třetině koridoru (provzdušňovací trubky 
byly přesunuty nakladačem do nové polohy po ukončení termofilní fáze ve druhé třetině 
koridoru) 



 

 

 

Obr. 10: Připojení ventilátoru k provzdušňováním trubkám při posledním testu technologie 

 

Obr. 11: Rozebírání zakládky pomocí nakladače při vyzvedávání stripů s vnesenými 
indikátorovými mikroorganismy pracovnicemi SZÚ 



 

 

 

Obr. 12: Posouvání provzdušňovacích trubek pomocí nakladače 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

3. TECHNICKÁ DOKUMENTACE POLOPROVOZU 
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Kompostér
 LISTŮ: 2  LIST: 1

 NÁZEV 174-3-821   TYP:   SKUPINA:
 NORM. REF.  DNE: 18.10.2023  STARÝ V.
 PREZKOUŠEL:  SCHVÁLIL:  ČÍSLO (ZAK)
 KRESLIL:  Matějů  VÝR.PROJEDN.  ICM  SESTAVA:  
 Č. POM. ZAŘ.  T.O.  SPOTŘ.MNOŽ.  TVAR Č.
 MATER.KONEČNÝ:  VÝCHOZÍ:  Č:  H: 1:50
 POLOTOVAR:  HMOTNOST (kg)  MĚŘ.
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Kompostér
 LISTŮ: 2  LIST: 2

 NÁZEV 174-3-821   TYP:   SKUPINA:
 NORM. REF.  DNE: 18.10.2023  STARÝ V.
 PREZKOUŠEL:  SCHVÁLIL:  ČÍSLO (ZAK)
 KRESLIL:  Matějů  VÝR.PROJEDN.  ICM  SESTAVA:  
 Č. POM. ZAŘ.  T.O.  SPOTŘ.MNOŽ.  TVAR Č.
 MATER.KONEČNÝ:  VÝCHOZÍ:  Č:  H: 1:25
 POLOTOVAR:  HMOTNOST (kg)  MĚŘ.
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